

档案揭秘

南京城墙怎么“做手术”？档案首公开

最新出版的《南京城墙档案》第二册，揭开一份城墙“病历”



《南京城墙档案》

屹立650年的南京城墙，如今已是一道亮丽的风景线。你知道吗？民国时期，它受到过许多创伤，也经历了多次修缮。当时，怎么给南京城墙“做手术”？《南京城墙档案》正在出版中，此前现代快报已报道第一册“城墙的保护与管理”，第二、三册聚焦“城墙的修缮与堵塞”，目前第二册已经出版。由南京市档案馆系统整理档案，汇成一份首次公开的城墙“病历”。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘静妍 文/摄



南京城墙

为什么修城墙？军事防御最紧迫

民国时，为什么修城墙？南京市档案馆资源开发处副处长、《南京城墙档案》主编吕永明介绍，当时，整修城墙的直接动因、最紧迫的目的，就是军事防御。1932年3月9日，市政府给工务局的一份训令，说得特别清楚：“查本京已宣告戒严，京城防务极关重要，所有全城周围城墙概不得拆毁，对于损坏之处，希迅速飭工修理，以重防备。”吕永明介绍，这里有一个背景是，1932年，日军在上海挑起“一·二八事变”，国民政府感受到南京防卫的压力，加速赶修城墙。

调查显示，战前南京城墙损坏已经比较多了。上述这份训令中提到，“本市城垣外廓，损坏者计有十八处之多。”除了雉堞残缺、面临玄武湖，在防务上关系比较轻，可以从缓修理，其余还有14处，其损坏部分大小不一。

当时，由于市工务局所属工队正担任养路工作，防御工程又紧急

抽调工队将近半数，为了不耽误工程进度，因此另外拨款雇工兴修城垣。经过估算，修缮共需花费“洋五千七百三十七元五角”。

第一次集中大修，抗战全面爆发前仍未完工

“这次整理汇编的档案，从1929年到1949年，城墙历次大大小小的修缮，基本都有记载，较为完整。”吕永明介绍，从档案里看，整修城墙、城门，从1929年开始。第一次对城墙的“大修”，是从1934年开始的。

“特急”“交工务局速办”1934年8月17日，行政院致南京市政府的一条密令中提到：“关于南京城防建议案六项，其第一项系修理城墙。”这是一份手写的公文，字迹工整清晰，文件抬头“行政院密令”是朱红色的大字，非常醒目。

1934年，全市第一次大规模的集中修缮城墙，将修筑工程与城防工事相结合，经费由市政府自行筹措部分，国民政府军政部给予补助，至抗日战争全面爆发前仍未完

工。

“手术”怎么做？老城墙和新烧城砖都有

民国时对城墙的“手术”，是怎么做的？用到的城砖是从哪来的？档案有详细记录。吕永明介绍，修缮工程多采用现场场下城砖或挪用其他地段城砖，也有烧制新砖。墙体灌以石灰砂浆，少量使用水泥混凝土。

修补工程因经费、技术和材料的限制，质量参差不齐，加之自然侵蚀、战争和人为因素，到南京解放前，南京城墙除了作为交通要道的城门之外，许多地段坍塌破败，杂草丛生，城砖散落，存在诸多隐患和险情。

对于城墙修缮的过程，档案记录很清楚。从中可以了解到当时修缮的基本情况。比如，怎么招标、谁中标、怎么制订合同，以及工程具体怎么实施，包括维修细则、经费筹措等。“档案可以提供丰富的第一手史料，这就是它的价值所在。”吕永明说。

通道开工

新庄立交“Y”形地下过街通道开建
预计今年底建成，缓解新庄转盘过街难

前不久，位于新庄立交的人行地下过街通道工程正式进场施工，周边已经设立起了围挡。2月1日，现代快报记者从南京市建委获悉，为提高行人通行效率和安全系数，为建委牵头、市城建集团1月份启动了新庄立交地下过街通道建设。地下通道呈Y字形，串联新庄广场的三个方向，随着工程的有序推进，新庄立交大转盘的过街难问题将得到有效解决，预计年底基本建成。

新庄广场是玄武大道、红山路等六条城市道路交会处，也是老城、城北、仙林等地的出行换乘枢纽。随着周边南林大、国展中心、玄武湖等区域人流量的增加，新庄广场过街交通量高达5202人次/小时。在新庄立交转盘，地面环岛绕行远、路口

多、红灯时间长等问题也日益凸显经常会有人过街时找不到方向而迷了路。而行人、电瓶车、自行车穿梭混行，导致早高峰交通拥堵。

按照设计方案，新庄立交地下过街通道由南京林业大学向西北方向布设，并在玄武大道下方呈Y形分叉，连接紫金联合立方和高力六角广场。据悉，紫金联合立方侧设置南北两个出入口，方便新庄花园的居民和联合立方的上班族过街。在高力六角广场侧设置一个出入口，直接接入高力下沉广场，商业综合体投入运营后，市民可以直接由通道进入商场，实现无缝衔接。此外，南林大地铁站处设置一个出入口，保障地铁和国展中心方向人流过街便捷性。

通讯员 宁建轩
现代快报+/ZAKER南京记者 张瑜“刷医保卡买药要带身份证”上热搜
哪些情况需要？看快报记者探访

2月1日起，又一波新规开始施行。其中“刷医保卡买药需带身份证”冲上热搜，引发网友热议，“购药不是带医保卡就可以了吗？”“医保卡上不就有个人信息吗？”那究竟哪些情况要携带身份证购药？现代快报记者进行了探访。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁 白雪银

●●● 记者探访

本人刷医保买普通药品不用出示身份证

2月1日中午，记者走访了南京新街口附近的几家药店。在洪武路一家药店里，市民朱先生购买了一盒治疗肠炎的药物，在出示医保卡后，工作人员核对了下照片，在支付时提醒他抬头看了收银台上方的摄像头三秒钟，“这个可以进行核验，看看是不是本人拿的医保卡购药。”工作人员向记者解释，购药过程并未要求出示身份证。

在另一家药店里，记者见到了需要出示身份证的场景。“这几盒治疗胃病的药品，其中有两盒有抗生素，所以要进行实名登记。”工作人员这样告诉记者。那购买普通药品要身份证吗？收银员称目前还没有这个要求，“但现在是在疫情防控期间，具体哪些药品需要进行登记，有些老百姓也不清楚，带上身份证方便点。”

为他人代购情况如何？记者注意到，在这家药店的收银台上，贴着一张写有“非本人医保购药，请出示双方身份证”的提醒。工作人员告诉记者，如果替别人拿医保卡买药，必须要出示两个人的身份证。“比如家里老人购药不方便，子女可以带着老人的医保卡、身份证，还有自己的身份证购药，我们都要一一核验。”

●●● 医保部门

为他人代购药品，需带双方有效身份证件

现代快报记者看到，由国家医保局印发，2月1日起施行的《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》第二十一条规定，定点零售药店提供药品服务时应核对

收银台处张贴的提醒
现代快报+/ZAKER南京记者
白雪银 摄

参保人员有效身份凭证，做到人证相符。特殊情况下为他人代购药品的应出示本人和被代购人身份证。

2月1日，江苏省医保局也下发了关于贯彻落实《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》和《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》的通知。现代快报记者了解到，当本人用医保卡购药时，需要携带的有效身份凭证并不是特指身份证，一般情况下，参保人携带本人医保卡就可以购药。而人证相符也并非是一个新的规定，这项核验工作江苏早就在做。

需要出示身份证的情形出现在代购时。参保人因特殊情况需由他人代购药品时，零售药店要认真查验参保人及代购人双方的有效身份证件，记录代购人证件号码及电话号码，并由代购人在费用明细清单上签名。核验身份也是为了防范冒名购药行为的发生，零售药店如有发现这类情况应及时向有关部门举报。

紫金农商银行江宁支行公司部积极参加
高新企业金融政策及融资产品宣讲

近日，紫金农商银行江宁支行公司部受南京瑞鸿生物科技发展有限公司邀请，作为特邀嘉宾，参加了该企业与江苏材智汇创业服务有限公司联合举办的项目申报交流会，并就高新企业金融政策及融资产品进行宣讲。本次交流会共有30家企业代表参会。

交流会上，该公司部介绍了紫金农商银行江宁支行的概况、银行普惠金融政策，并就该行特色产品，如政银快贷、科技文化

贷、房易融、税信贷等进行详细讲解，通过一个个真实的案例让参会企业代表了解产品的特点与优势，并为企业代表答疑解惑，得到了一致好评。

江宁支行公司部走进企业交流会，近距离与市场、企业、客户深层次沟通，了解客户金融需求，积极做好支农、支小、支实工作，不断强化服务企业能力与手段，坚持“做深五百米，做透一公里”，切实助力高新企业发展。 张超